金坛区洮西小学关于严格布置家庭作业的规定

为严格执行上级部门对学生家庭作业的有关规定，减轻学生课业负担，确保学生身心健康成长，提高作业质量，特制定本规定。

一、制定家庭作业要求

家庭作业是课堂教学的继续，是巩固知识并把知识转化为技能不可缺的环节。凡是教师统一规定学生在校外完成的学习任务都归为家庭作业，包括口头、笔头、观察、实践等形式。

1、作业布置和批改规定：

(1)按照教学常规中各学科设置的作业，要求做到全批全改，不允许以集体评讲代替批改，以张贴答案代替批改，以家长签字、学生互批代替批改，重点作业及练习应精批细改或面批面改。

(2)作业批改要及时，一般应在下一堂课前将作业本发给学生，未经批改的作业本不能发给学生。

(3)学生对教师批改有不同意见的，允许学生口头或书面向教师申述，教师要认真对待并及时处理。

(4)作业批改有统一评价标准，有统一批改符号。

(5)要抓好课内练习，当堂巩固。布置课外作业份量要适当，要符合教育部门的规定。即：一、二年级不留书面家庭作业；三~六年级家庭作业合计不超过1小时。

2、具体要求：

(1)要做好作业批改记录和讲评，对独创性的见解和代表性的错误应予记录，作为讲评和辅导的依据。作业讲评要鼓励先进，启发和帮助后进，切忌挫伤学生的自尊心和积极性。

(2)各科作业要有一定数量，更要注重质量，要根据教学的目的要求，精心选择和组织。注意作业的目的性、典型性和启发性。

    (3)各科作业都要有布置有检查，要求学生独立完成，对学生作业既要有批改，又要有记录，作业批改要讲究效果，不仅教师要有批改记录，教师要有错题记录本，学生也要建立错题档案。

 (4)要求学生不抄袭作业，按规定时间上交，既要允许学生有差异地完成作业，又要激励学生更快更好地完成作业，要注意培养学生自我检查作业、自我订正作业的习惯和能力。对未按时上交的学生要查明原因，提出要求，督促以后准时上交作业，对作业有困难的学生要及时给予帮助、鼓励。

3、语文课外作业布置要求

（1）一、二年级语文课外不布置书面作业，以识字、拓展阅读量为主。

（2）三至六年级的语文课外作业布置要求如下：

a改变以往重习题练习，轻知识应用的传统做法，布置一些实践性强的作业。             

b布置一些开放性作业，作业体现自主性、体现多元性、体现实践性。

c杜绝形式单一机械的重复作业和大量抄写的作业，更不得以多留作业作为惩罚学生的手段。布置作业要在了解学生的学习情况基础上分层设计。
（3）语文课外作业要多样性。

a操作型作业，实践中深化语言的理解力。

b观察型作业，生活中培养敏锐的观察力。

c信息型作业，收集中发展创造想像能力。

（4）语文课外作业的设计。

    针对学生语文能力差异的客观事实，要设计难易有别的作业。一般来说，确定为基础、发展、创造三级目标：要求一般学生能实现基础目标（书本上的抄写字词）；中等学生努力完成发展性目标（指导他们完成阅读性的文章）；基础较好、知识掌握较快的学生努力完成创造目标（难度大、具有挑战性的阅读和写作）。

4、数学作业布置要求
（1）集体教研后确定家庭作业，同年级组作业尽可能相同。（允许根据班级差异对作业进行适当的调整）

（2）每周作业只留4次书面作业，1次调查研究性作业。

（3）作业布置的量要与其他学科协调好。

5、英语作业布置要求

（1）集体教研后确定家庭作业，同年级组作业尽可能相同。（允许根据班级差异对作业进行适当的调整）

（2）英语作业布置切忌机械重复抄写，以读背和学生口语表达为主。

（3）作业布置的量要与其他学科协调好。

二、加强对各学科作业布置的监控

1、家庭作业设计进教研

在平时的教研活动中，各教研组将家庭作业的设计作为集体备课的一项重要内容。由教研组中的主备教师对本节新授课之后的家庭作业提出主要意见，然后向本教研组其他教师明确这样设计的意图，再由全组共同决定家庭作业，最后反映在教研记录及备课之后。

2、设立作业审批备案制度

（1）各班布置作业数量由班主任做好调控，下午第二节课后交教导处统一审批，审批后予以执行。对违规布置质量低、数量大的作业或不及时批改作业的教师视情节轻重给予批评教育，对情节较为严重造成不良影响的，在评优评先中一票否决。

（2）设置作业监督员，在各班设置行政作业监督员，以更准确更及时的调控各班级的家庭作业。由教导处统一管理，对作业设置不合理的班级及学科教师加强指导。

（3）实行作业超时免做制度，三至六年级学生每天作业时间超过晚上9时还不能完成的，由家长自行决定免做剩余作业，于第二天报相关课任教师备案，以便于课任教师及时调整作业量。
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