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		作业设计之我见
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2021年7月中共中央、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称《意见》），明确要求 “减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担”。实现小学作业“减负”既是减轻学生生理表象的负担，也是舒缓学生心理层面的压力，具有多重积极意义。在这一背景下一线学科教师需要践行科学规划、切实让作业减负，同时创新增效，提升作业的质量。布置具有实践性和人文性的作业一直是小学语文教师面临的难题，不仅要保证能力强的学生有所突破和创新，还要扎实能力弱的学生的语文基础，促进小学生的思维发散，起到点拨的作用。
一、小学语文作业设计存在的问题
（一）作业形式单一
小学语文作业的形式大多都是抄写、背诵、默写等，机械式的作业占据学生的课后时间，加重学业负担，导致学生容易产生抵触心理。很多学生在抄写的时候还在做一些其他的事情，导致学习效率较低，也加重教师批改作业的负担。形式单一的作业违背了语文学习的规律，不利于学生思维能力的培养。学生只是机械式地抄写，缺乏自主思考，花费了大量的时间，收获的成效却较低。 
（二）作业缺乏层次
教师在布置作业的过程中，没有结合学生的个性进行作业设计，忽略了学生之间的差异，导致基础较好的学生觉得作业没有挑战性，而基础较为薄弱的学生没有思路。学生要是作业留白过多，教师则会批评，导致班级里抄作业的现象愈加明显。
   （三）作业设计缺乏趣味性、开放性
传统语文作业缺乏趣味性，学生完成作业的积极性不高。教师为了有效地提高学生的书面成绩，直接选择课外的练习册，自主设计的内容较少，与课文的关联性较低。学生在完成作业的过程中缺少研究依据，导致学习效率较低。问题的开放性较低，只有固定的答案，学生不愿意完成。甚至有学生直接用家长的手机搜索答案，导致教师无法根据学生的作业情况了解学生的学习情况，很难及时发现学生学习的薄弱之处。
     二、小学语文作业设计的优化策略
（一）设计前置性作业
课前预习能够帮助学生对课程教学的内容、结构及写作手法有一个大致的了解，从而提高学习效率。教师在设计预习作业的时候，需要结合教材的内容及学生的学习情况，注重学生的个性化发展，促使学生能够更好地掌握课文的重点和难点，提升学生的思维能力。前置性作业的布置能够明显地减少课堂中学生阅读、学习生字的时间，提高教师的教学效率。
例如，《普罗米修斯》这篇课文的内容较长，生僻字较多，教师在教学中通过布置预习作业，让学生根据自己的需求，针对陌生的词语，查阅字典理解含义。教师在设计前置性作业的过程中，可以提出一些开放性的问题，如“普罗米修斯为何要盗火种”“课文中的哪个情节最触动你”，引导学生的积极思考，使其在课堂上踊跃回答，提高学生课堂参与的积极性。
     （二）设计趣味性作业
富有趣味性的作业能够激发学生自主学习的动力。因此，小学语文教师需要创新作业的形式，提高作业的趣味性，激发学生自主完成作业的积极性，避免学生抵触心理的出现，缓解应试教育带来的压抑氛围，发挥作业的优势，促使学生快乐学习。
例如，在《风向袋的制作》这篇课文的教学中，教师可以布置趣味性作业，让学生回家后与父母一起制作一个风向袋，在提高学生动手能力、创新能力的同时，促进亲子之间的互动。学生在制作的过程中，能够更好地理解与掌握课文的重点、难点及风向袋的作用，熟悉具体的操作步骤。再如，在《四季之美》这篇课文的教学中，教师可以根据学生的兴趣爱好设计趣味性作业，让学生演绎课本的内容：让喜爱跳舞的学生为课文编一支简单的舞蹈；让喜爱朗读的学生在课堂上配乐朗读，表达情感；让喜爱绘画的学生用绘画的形式描述自己心目中的四季美景。教师在课堂上要留出时间，给学生提供展示的平台，在学生展示之后对其进行积极的评价与鼓励，在提高学生学习兴趣的同时，促进学生健康快乐的成长，培养学生的语文核心素养。 
（三）设计分层化作业
每个学生都有自己的个性，有自己擅长或不擅长的事情，语文学习的基础也不尽相同。因此，教师在设计作业的过程中需要注重层次化，避免“一刀切”现象的出现。教师需要结合学生的学习情况及课文内容，布置个性化作业，促使每个学生在完成作业之后都能够获得满足感及成功的喜悦。
例如，对于文言文课文的作业设计，教师需要培优补差，设计分层化作业，针对文言文基础较薄弱的学生，可以设计词义理解、句子翻译的作业；基础中等的学生则以巩固为主，设计归纳、整理课文中心思想的作业，引导学生讲述每篇课文所要表达的情感；对于学习能力较强、基础知识扎实的学生，则鼓励其进行拓展学习。当学生进入下一阶段学习时，教师需要给予学生鼓励，通过闯关式分层设计作业，激发学生学习的热情，使其愿学、乐学。
    （四）设计合作性作业
传统的作业设计，学生都是独立完成的，很少有与家长、同学合作的机会。因此，教师应设计合作性作业，在作业中融入生活中的事物，吸引学生的注意力，让学生在合作完成作业的过程中提高综合水平。
例如，在法定节假日，教师可以布置一些家庭作业，让家长与学生合作，了解传统文化、体会民俗风情，共同完成展示作业。再如，教师可以根据学生感兴趣的电影、歌剧、春秋游等内容设计实践作业，让学生进行合作创作海报或编排课本剧。合作性作业的设计，可以让学生意识到合作的重要性，培养其合作精神，在提高学生语文核心素养的同时，落实立德树人的根本任务。
高质量的作业设计对学生语文成绩的提升及思维能力的培养有着关键、不可替代的推动作用。教师在设计作业的过程中需要遵守趣味性、层次性、创造性等原则，不断根据学生实际的学习情况进行创新与优化，延伸教材的内容，注重学生的个性化发展，促使学生积极动脑、乐于完成作业，提高学生的逻辑思维能力、创新能力，培养发散性思维与质疑意识，让学生在愉悦的氛围中全面发展。
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